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Тесліцька Галина,
кандидат філологічних наук, асистент,
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імені Юрія Федьковича
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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ВИВЧЕННЯ ПРОСТОГО
УСКЛАДНЕНОГО РЕЧЕННЯ НА ЗАСАДАХ КОМПЕТЕНТНІСНОГО

ПІДХОДУ

Реалізація компетентнісного підходу в навчанні мови є стратегічним
орієнтиром в умовах розвитку національної освітньої системи.
Компетентнісний підхід у методичних працях потрактовано як ключову
методологію модернізації освіти, як ефективний шлях підвищення якості
освіти, оскільки він передбачає посилення діяльнісного аспекту процесу
навчання, зростання особистісного досвіду учнів через формування ключових і
предметної компетентностей [3, 14].

На думку О. Пометун, «компетентнісний підхід ‒ це спрямованість
освітнього процесу на формування та розвиток ключових (базових, основних) і
предметних компетентностей особистості. Результатом такого процесу буде
формування загальної компетентності людини, що є сукупністю ключових
компетентностей, інтегрованою характеристикою особистості. Така
характеристика має сформуватися в процесі навчання і містити знання, уміння,
ставлення, досвід діяльності й поведінкові моделі особистості» [2, 18].

Основним завданням навчання української мови є обробка та
використання учнями навчальної інформації, уміння успішно й результативно
здійснювати мовленнєву діяльність, сприймати та розуміти мовлення, сучасна
лінгводидактика переорієнтовується на когнітивно-комунікативнну основу
вивчення мови з урахуванням знаннєвого та буттєвого досвіду особистості [1,
34].

Актуальним є впровадження методичних засад формування граматичної
компетентності учнів, спрямованих на оволодіння учнями основної школи
мовленнєво-комунікативними вміннями. Тому завданням вчителя є добір таких
методів, прийомів, засобів та форм навчання синтаксису, які забезпечували б
ґрунтовне розуміння мови, сприяли б розвитку логічного мислення та
мовленнєвої компетентності учнів.

У сучасному світі соціальні реформи стимулюють утвердження
функційно-стилістичного принципу навчання синтаксису, передусім у контексті
його комунікативних завдань, що актуалізує необхідність оволодіння
синтаксичною компетентністю. Методика навчання української мови чутливо
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реагує на зміни лінгвістичної парадигми. Саме тому в умовах, коли формальний
і навіть структурно-семантичний підходи до опису синтаксичних одиниць
виявилися недостатніми, зріс інтерес до функційного аспекту, уточнено
тлумачення мовних одиниць з урахуванням здобутків функційної лінгвістики, а
відтак посилено функційний складник у процесі навчання синтаксису. Це
вивищує роль синтаксичних норм у формуванні ефективного мовця.

Оволодіння учнями синтаксичною колмпетентентністю спрямоване на
формування вмінь і навичок уживання різноманітних синтаксичних конструкцій
у власному мовленні з дотриманням синтаксичної норми та урахуванням
виражальних можливостей. Учні повинні оволодіти засобами експресивного й
емоційного, книжного й розмовного синтаксису, навчитися вдало
використовувати синтаксичні мовні одиниці в різних контекстах. Кожна з тем
шкільного курсу синтаксису має значне комунікативне навантаження. Так,
засвоюючи просте ускладнене речення, здобувачі освіти вчаться розпізнавати,
розмежовувати та аналізувати речення, ускладнені однорідними членами,
відокремленими конструкціями, вставними та вставленими компонентами,
звертаннями, конструювати речення означених типів, інтонувати їх відповідно
до мети висловлення, комунікативно доцільно використовувати такі речення у
власних висловленнях. Збагаченню мовлення учнів сприяє зіставлення
паралельних синтаксичних конструкцій, зокрема ускладнених і складних
речень.

У процесі формування синтаксичної компетентності особливу роль
відіграють вправи на редагування. У сучасному суспільстві, на жаль, не бракує
текстів для редагування: виступи політиків і пересічних українців, коментарі в
соціальних мережах, реклама досить часто потребують редагування. Доцільно
спрямовувати учнів на виявлення помилок, самостійне редагування речень і
текстів. Для закріплення синтаксичної компетентності доречно використовувати
вправи на редагування речень, текстів, трансформування речень, вибір
правильного варіанта із низки запропонованих тощо.

Отже, у процесі вивчення простого ускладненого речення на засадах
компетентнісного підходу важливо опановувати мову не як затеоретизовану
абстрактну дисципліну, що містить багато правил, винятків із правил, а як
практичний курс, оскільки мова ‒ це потужний інструмент, яким кожен учень
користується щоденно для задоволення різноманітних потреб.
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